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Druga sezona zaštitnih istraživanja kasnoavarodobnoga groblja na redove Šarengrad – Klopare potvrdila je te obogatila 
dosadašnje spoznaje o razdoblju 8. stoljeća u Hrvatskome Podunavlju. Istraživanja su bila usmjerena na površinu groblja 
koja se pruža u nastavku sonde I prema istoku te su rezultirala otkrićem novih redova groblja s izuzetno bogato opremljenim 
grobovima, pri čemu se izdvaja otkriće drvene grobne arhitekture u nekoliko grobova. U iznimno duboko ukopanim grobnim 
rakama pronađeni su pokopi konjanika s konjima te grob ratnika s palašem i pojasnom garniturom, dok su u grobovima žena 
zabilježeni predmeti nakita od kojih se izdvajaju srebrne lunulaste naušnice sa zvjezdolikim privjeskom. Pronađeno je i ne-
koliko dječjih ukopa za koje su karakteristične pliće ukopane grobne rake. Istraživanjima je definiran smjer pružanja groblja 
koje za sada predstavlja prvo arheološki istraživano kasnovarodobno groblje u Hrvatskome Podunavlju.

Ključne riječi: Šarengrad, groblje, Hrvatsko Podunavlje, kasnoavarodobni period, oružje, nošnja, konjska oprema
Keywords: Šarengrad, cemetery, Croatian Danube Region, Late Avar Period, weaponry, costume, horse gear

Druga sezona zaštitnih arheoloških istraživanja 
lokaliteta Šarengrad – Klopare (grad Ilok, Vukovarsko-
srijemska županija) provedena je tijekom svibnja i lipnja 
2017. godine.1 Radi se o nastavku istraživanja započetih 
2016. godine (Dizdar et al. 2017), pri čemu je važnost 
nalazišta prepoznalo i Ministarstvo kulture koje je finan-
ciralo istraživanja kroz program zaštite arheološke baštine. 
Uz istočni rub prošlogodišnje sonde I otvorena je sonda II 
dimenzija 10 x 31 m koja je na pojedinim dijelovima bila 
proširivana zbog pronalaska grobova, odnosno istraženo 
je oko 341 m2. Od današnje hodne površine dubina isko-
pa iznosi 1 m, odnosno na toj se dubini počinju ocrtavati 
zapune grobnih raka (sl. 1). Okomita stratigrafija na tere-
nu korelira s različitim slojevima lesa.

Tijekom istraživanja provedenih 2017. godine pro-
nađena su 22 groba, pri čemu je primjetna  veća gustoća 
grobova u južnome dijelu sonde (sl. 2). Svi grobovi su ko-
sturni, s pokojnicima položenima na leđa u ispruženom 

1 Istraživanja su trajala od 20. svibnja do 17. lipnja 2017. godine pod vod-
stvom Andree Rimpf, dipl. arh. iz Muzeja grada Iloka, uz sudjelovanje dr. 
sc. Marka Dizdara iz Instituta za arheologiju iz Zagreba, vježbenice Renate 
Šućurović, mag.arheo. (Muzej grada Iloka), Biljane Lovrić Đuričić mag.
arheo. i Anite Rapan-Papeša, dipl. arh. iz Gradskoga muzeja Vinkovci. Ar-
heološki nadzor tijekom istraživanja obavio je dipl. arheol. Marko Miko-
lašević iz Uprave za zaštitu kulturne baštine, Konzervatorskoga odjela u 
Vukovaru. Financijska sredstva za istraživanje osiguralo je Ministarstvo 
kulture RH, a restauracija i konzervacija metalnih nalaza odvija se u Grad-
skome muzeju Vinkovci. 

položaju na dno pravokutnih raka koje ponekad imaju 
doglavno i donožno udubljenje (sl. 3). Većina grobova 
ukopana je iznimno duboko (i do 3 m relativne dubine), 
dok su dječji grobovi ukopani pliće te su stoga i slabije 
sačuvani. Svi su grobovi orijentirani u smjeru sjeveroza-
pad – jugoistok te je za sada ukupno istraženo osam ne-
pravilnih redova ukopa. Posebno se izdvajaju veće rake u 
kojima su pokopani konjanici s konjima (sl. 4–5). Isto 
tako, u pojedinim grobovima uočeni su tragovi drvene 
grobne arhitekture (okomito postavljenih drvenih greda i 
utora za drvene pokrovne daske), kojoj pripadaju i nalazi 
željeznih spojnica sanduka koje se pojavljuju 30-ak cm 
iznad pokojnika i na dnu raka (sl. 6). Za pojedine uko-
pe pretpostavlja se, s obzirom na kompaktnost koštanih 
ostataka, kako su pokojnici prije ukopa bili umotani u 
platno ili kožu. U jednom slučaju zabilježeno je i naknad-
no ritualno otvaranje groba.

Za razliku od istraživanja provedenih 2016. godine, 
zabilježeni su nešto drugačiji tragovi pogrebnoga rituala 
– smanjen je broj nalaza keramičkih posuda. Keramič-
ke posude uglavnom su rukom rađeni i na sporom kolu 
dorađeni lonci. Pronađena je i jedna posuda od tzv. žute 
keramike (sl. 7). Takve su posude karakteristične za ka-
snoavarodobno razdoblje, a podrijetlo im je srednjoazij-
sko (Garam 1969), s uzorima u bizantskoj keramici (Vida 
2015). Ove posude odudaraju kvalitetom i tehnikom 
izrade te oblicima iz uobičajenoga repertoara avarodobne 
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Sl. 1 Pogled na južni dio sonde II sa zapunama grobova (snimio: M. Dizdar)
Fig. 1 View at the southern part of the Trench II with filling of the graves (photo: M. Dizdar)

Sl. 2 Pogled na sondu II s redovima grobova (snimila: A. Rimpf )
Fig. 2 View at Trench II with rows of graves (photo: A. Rimpf )
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Sl. 3 Grob 40 (snimila: A. Rimpf )
Fig. 3 Grave 40 (photo: A. Rimpf )

Sl. 4 Grob 25 – ukop konjanika i konja (snimila: A. Rimpf )
Fig. 4 Grave 25 – a burial of horseman with a horse (photo: A. Rimpf )

Sl. 5 Grob 26 – ukop konjanika i konja (snimila: A. Rimpf )
Fig. 5 Grave 26 – a burial of horseman with a horse (photo: A. Rimpf )

Sl. 6 Dno groba 26 s ostacima drvene grobne arhitekture (snimila: A. 
Rimpf )

Fig. 6 Bottom of grave 26 with the remains of a wooden grave architecture (photo: 
A. Rimpf )
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keramike rađene rukom ili na sporom kolu (usp. Rapan 
Papeša 2016). Nalaz žute keramike zastupljen je s najraši-
renijim tipom – lončićem s ručkom, kakvih na području 
Vukovarsko-srijemske županije imamo četrnaest (Stari 
Jankovci, Privlaka, Nuštar, Šarengrad), odnosno s podti-
pom za koji je karakterističan zaobljeni trbuh (Bógnar, 
Rapan Papeša u tisku).

U jednom grobu zabilježeni su željezni okovi drve-
ne vjedrice većih dimenzija. U većini grobova popudbini 
pripadaju nalazi kostiju većih sisavaca (vjerojatno goveda) 
koje se najčešće nalaze uz noge pokojnika (sl. 3). Posebnu 
zanimljivost predstavljaju ukopi najvjerojatnije psa polo-
ženoga oko 1 m iznad pokojnika, pri čemu su u istraživa-
njima provedenim 2017. godine dokumentirana tri takva 
ukopa (sl. 8). Riječ je o običaju koji je poznat u kasnoa-
varodobnome društvu, no ne tako često (Tóth 2013). U 
jednom grobu pronađeni su i ostaci manje životinje, naj-
vjerojatnije ptice, koji su se nalazili uz lubanju pokojnika. 
Mokrim ispiranjem (flotacijom) u zapuni jednoga groba 

uočen je veći broj sjemenki te će dodatne analize potvrditi 
o kojoj se biljci/biljkama točno radi.

Uz kosturne ostatke pokojnika nalaze se dijelo-
vi nošnje i nakita, zatim predmeti svakodnevne upora-
be, dok su uz ukope konja zabilježeni i dijelove konjske 
opreme. Nošnji pripadaju jednostavne željezne četvrtaste 
pređice te brončani okovi pojasnih garnitura. Na groblju 
je zabilježen i nešto stariji tip pojasne garniture s četvr-
tastim okovima od rezanoga brončanog lima i lijevanim 
jezičcima koji se datira u prvu četvrtinu 8. stoljeća (Za-
bojník 1991: 246, 248). Ova skupina pojasnih garnitura 
predstavlja prijelazni oblik između tiještenih i lijevanih 
garnitura te ima karakteristike obje skupine; lijevanim 
elementima pripadaju jezičci, dok su kopče i okovi re-
zani od lima. Analizom groblja u Tiszafüredu E. Garam 
zaključuje kako se promjena mode događala naglo, no 
konstrukcijski elementi (kopče, okovi, štitnici za rupe) 
još neko vrijeme odolijevaju novitetima (Garam 1995: 
224). Sličan pojas pronađen je u konjaničkome grobu 
4 u Otoku (Rapan Papeša, Šmalcelj Novaković 2016) te 
u konjaničkome grobu na Gradcu u Bapskoj,2 a zabilje-
žen je i u razorenim grobovima u Nuštru (Rapan Papeša 
2012). Pojasni okov tipa propeler (sl. 9) iz pojasne garni-
ture groba 42 u Šarengradu predstavlja iznimno zanimljiv 
i rijedak tip ravnih lijevanih propelera, s usporedbom za-
bilježenom u grobu 114 na groblju u Komarnu (Trugly 
1993: 201). Pronađena  je i brončana dvodijelna kopča, 
vjerojatno izvorno rad bizantskih radionica (sl. 10). Kop-
ča pripada tipu Bologna koji karakterizira ovalna pređica 
kao i srcoliki okov lijevan na proboj. Na poleđini se nalaze 
tri ušice za pričvršćivanje na pojas. U literaturu je ovaj tip 
uveo J. Werner koji se pojavljuje u brojnim inačicama. 
Prema klasifikaciji bizantskih kopči M. Schulze-Dörr-
lamm radi se o tipu E8 koji se datira u prvu četvrtinu 7. 
stoljeća (Schulze-Dörrlamm 2009: 27). Ovaj tip više je 
rasprostranjen na Mediteranu (Fabijanić 2008), a spora-
dično se pojavljuje i na prostoru kaganata (Varsik 1992: 
84; Garam 2001: 98). Međutim, riječ je o grobnim cje-
linama koje pripadaju ranoavarodobnom razdoblju, dok 
se u šarengradskom slučaju vjerojatno radi o sekundarnoj 
uporabi u izvornoj namjeni. 

Od nakita najviše je pronađeno staklenih perli ogr-

2  Za uvid u nalaze iz Bapske srdačno zahvaljujemo kolegi dr. sc. M. Buriću.

Sl. 7 Detalj groba 16 s keramičkom posudom (snimila: A. Rimpf )
Fig. 7 Detail of the grave 16 with ceramic vessel (photo: A. Rimpf )

Sl. 8 Detalj groba 21 – ukop psa u zapuni groba (snimila: A. Rimpf )
Fig. 8 Detail of the grave 21 – burial of the dog in the grave filling (photo: A. 

Rimpf )
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lica (najzastupljeniji su tipovi malih smeđih okruglih perli 
tipa proso i tamnijih perli tipa zrna dinje – „melonen-
kern“, a po prvi puta se pojavljuje i poludrago kamenje), 
a zatim slijede naušnice i prstenje. Naušnice su uglavnom 
brončane, a pojavljaju se tipovi s ovalnim karikama i pri-
vjeskom od staklenih perli, zatim s okruglim karikama i 
privjeskom od bikoničnih šupljih metalnih perli te jed-
nostavne okrugle karičice. Posebnu zanimljivost pred-
stavljaju nalazi brončanih i srebrnih lunulastih naušnica 
sa zvjezdolikim privjeskom (sl. 11). Lunulaste naušnice 
sa zvjezdolikim privjeskom nakitni su oblik koji još uvi-
jek nije adekvatno objašnjen; podrijetlo im je vjerojatno 
bizantsko, a datiraju se u široko razdoblje od 6. do 11. 
stoljeća. Luksuzni zlatni i srebrni primjerci bizantskoga 
podrijetla nalaze se u grobovima i ostavama diljem kaga-
nata (Garam 2001: 20–21), pri čemu srebrne naušnice 
s vremenom na rubnim dijelovima kaganata degenerira-
ju (Čilinska tip II: Čilinska 1975: 70–72) te se sve češće 
pojavljaju kao brončane lijevane imitacije (Garam 1995: 
276–280). Najbližu analogiju srebrnoj naušnici izrađenoj 
u tehnici tiještenja, filigrana i granulacije predstavljaju 
naušnice iz groba 3 u Otoku (Dimitrijević 1957), dok 
bi lijevanoj brončanoj naušnici odgovarale one s groblja 
u Privlaci (Šmalcelj 1992: 45) kao i iz groba 17 u Otoku 
(Rapan Papeša, Šmalcelj Novaković 2016). Pronađena su 

i dva brončana prstena o kojima će se više moći reći nakon 
procesa restauracije, budući da su pronađeni u vrlo lošem 
stanju. 

Konjskoj opremi pripadaju nalazi željeznih žvala, 
zatim željezni stremeni te željezne kopče sedla. Ukopi 
konja i konjanika (sl. 4–5) pripadaju tipu 1 po A. Kissu 
(Kiss 1963: 153), što je značajka kako ranoavarodobnih, 
tako i kasnoavarodobnih ukopa. U ovakvim ukopima 
konj se nalazi s desne strane pokojnika te je suprotne ori-
jentacije. Prilog kasnoavarodbnoj kronološkoj pripadno-
sti svakako su stremeni s četvrtastom ušicom i ravnom 
pravokutnom pločicom za upiranje (Garam 1995: 358). 
O postojanju sedla, koje je vjerojatno bilo drveno, svjedo-
če nam željezne pređice pronađene na trbuhu konja. Ipak, 
posebno iznenađenje predstavlja nalaz željeznoga palaša 
i željeznoga koplja u grobu 42 (sl. 12) te željezne sjekire 
u grobu 52, što upućuje na ratnički karakter dijela za-
jednice. Naoružanju pripadaju i nalazi nekoliko željeznih 
strelica. Nalazi palaša, jednosjekloga mača, poznati su s 
desetak nalazišta u Hrvatskoj (Aralica, Ilkić 2013: 168), 
pri čemu su prostorno najbliži neobjavljeni nalazi iz Pri-
vlake i Starih Jankovaca. 

U predmete svakodnevne uporabe mogu se uvrstiti 
željezni noževi različitih dimenzija te jedan keramički bi-
konični pršljen za vreteno, što bi odgovaralo nalazima iz 

Sl. 9 Brončani pojasni okov iz groba 42 (snimila: A. Rimpf )
Fig. 9 Bronze belt fitting from the grave 42 (photo: A. Rimpf )

Sl. 10 Detalj groba 26 s brončanom pojasnom kopčom (snimila: A. Rimpf )
Fig. 10 Detail of the grave 26 with bronze belt buckle (photo: A. Rimpf )
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Nuštra (Rapan Papeša 2014: 164). Isto tako, pronađeno 
je i više komada željeznih kresiva s kremenima.

Istraživanje provedeno 2017. godine obogatilo je 
dosadašnje spoznaje o samome nalazištu kao i kasno-
avarodobnoj arheološkoj ostavštini općenito, budući da 
su rezultirala otkrićem većega broja zatvorenih grobnih 

cijelina sa zanimljivim kombinacijama nalaza. Ipak, tek 
nakon sustavno provedene analize svih prikupljenih 
pokretnih nalaza i uzoraka te ispitivanja dokumentiranih 
pogrebnih običaja, moći će se iznijeti više spoznaja koje 
će nadopuniti sliku života na južnoj granici kaganata u 
završnim desetljećima njegova postojanja.

Sl. 11 Srebrne lunulaste naušnice iz grobova 29 i 40 (snimila: A. Rimpf )
Fig. 11 Silver lunulus earrings from the graves 29 and 40 (photo: A. Rimpf )

Sl. 12 Detalj groba 42 sa željeznim palašem i brončanom pojasnom garniturom (snimila: A. Rimpf )
Fig. 12 Detail of a grave 42 with an iron curved sword and a bronze belt set (photo: A. Rimpf )
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Summary
The second season of the rescue archaeological excavation of the 

Late Avar period cemetery on the Šarengrad – Klopare site confirmed and 
enriched the knowledge of period of the 8th century in the Croatian Dan-
ube Region. The research was focused on the area of   the cemetery stretching 
to the east, resulting in the discovery of new rows of burials (Fig. 1–2) with 
extremely richly equipped graves (Fig. 3–5), highlighting the discovery of 
grave wooden architecture in several graves (Fig. 6). The deceased were 
laid in very deep grave pits (Fig. 3). The most prominent are burials of 
horsemen with horses and their equipment (Figs. 4–5) and a grave of 
warrior with a single-edge curved sword and belt set were found (Fig. 9; 
12). Females are accompanied by objects of costume and jewellery as well 
as items for everyday use. Outstanding are silver lunulus earrings (Fig. 
11). Several children’s burials were also found, characterized by shallow 
buried grave pits. Ceramic vessels and remains of animal bones testify to 
the funeral ritual (Fig. 7). The research has defined the direction of the 
spreading of the cemetery, which for the time being is the first archeo-
logically investigated Late Avar cemetery dated to the 8th century in the 
Croatian Danube Region.
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